



ГОНГ

Газета о нашей гимназии

25 декабря 2001г. №11 (46)

**Пусть будет щедрым Новый год,
Пусть он на счастье не скучится,
Пусть зажигает звёзды в срок,
Чтоб всем твоим желаньям сбыться!**

Первый день года с древних времён считается у большинства народов одним из главных праздничных дней. Начало года у различных народов приходится на разное время; дата его в течение многих веков неоднократно менялась (в России, например, до 1699 года Новый год праздновался 1го сентября, и лишь после указа Петра мы его празднуем 1го января. В своём указе он повелел жителям Москвы отмечать встречу Нового года: зажигать в ночь костры, украшать дома зеленью и поздравлять друг друга.). Во всех европейских и многих других странах Новый год приходится на 1-е января. Там, где принят лунный или лунно-солнечный календарь, начало года падает на разные даты солнечного года. Праздник встречи Нового года сопровождается различными обрядами, которые складывались веками. У многих народов в день Нового года принято устраивать торжественные приёмы, общественные гуляния на улицах. С античных времён существует традиция обмениваться подарками, поздравлениями. При всем разнообразии новогодних гаданий у разных народов смысл их был повсюду одинаков: предугадать будущее в наступающем году и путём магических действий обеспечить благополучие и счастье для всей семьи. Ныне большинство новогодних обычаяев или забыто, или потеряло свой магический смысл, превратившись в игру, развлечение.... С Новым годом!!!

Падают снежинки, и пустеют улицы
В этот предполуночный беспокойный час...
Всё, о чём мечтали вы, непременно сбудется.
С новогодним праздником поздравляю вас!

Во всех ли странах праздник Нового года отмечается в один и тот же день?

Празднование Нового года и в наши дни остаётся одним из самых древних и весёлых обычаев во всех странах мира. Но тем не менее никакой другой праздник не отмечается так по-разному и по таким разным датам.

Древние греки, например, полагали, что Новый год приходит на землю, как только на небе сразу же после 21 июня появится новая луна. Древние римляне долгое время, пока этим вопросом не занялся Юлий Цезарь, считали, что Новый год начинается 1 марта. В средние века в большинстве европейских стран приход Нового года отмечался 25 марта.

Китайцы празднуют наступление Нового года целых два раза. В первый раз – 1 января, как и во многих других странах, а во второй – согласно своему лунному календарю. По китайскому календарю начало Нового года выпадает где-то между 21 января и 19 февраля.

В Индонезии, как и в Китае, Новый год тоже празднуется дважды. В первый раз – 1 января, а во второй – соответственно исламскому календарю. Дата наступления Нового года по этому календарю меняется из года в год. А русская православная церковь отмечает приход Нового года по Юлианскому календарю – 14 января (это называется Старым Новым годом.)

Еврейский Новый год Рош Хашана отмечается приблизительно в день весеннего равноденствия, либо в конце сентября, либо в начале октября. Во Вьетнаме Новый год начинается в феврале.

В Иране первым днём Нового года считается 21 марта. А в Индии каждая религиозная группа или течение отмечают наступление Нового года в свой особенный день в первом полугодии. Так, например, приход Нового года в Индии может праздноваться в апреле или мае.

Жители Марокко считают, что Новый год начинается в десятый день Мухарамма, первого месяца исламского года. Корейцы празднуют наступление Нового года в первые три дня января.

Кстати, обычай посыпать новогодние открытки и поздравлять друг друга с приходом Нового года имеет древнюю и интересную историю. Придумали его китайцы более тысячи лет тому назад. Правда, на их поздравительных карточках были написаны лишь имена тех, кто заходил поздравить с наступлением Нового года хозяина дома, но не застал его на месте.

**В ночь под Новый год
Откройте двери настежь,
Хоть метель метёт и пурга ревет.**

**В ночь под Новый год
Приходит к людям счастье.
Пусть оно и к вам придёт!**

Самым любимым праздником в нашей стране, бесспорно, является Новый год. Именно с этим праздником связывают люди исполнение надежд и начало нового этапа в жизни.

Новый год пошел из Древнего Рима, правда, тогда он приходился на 1 марта, но со времен Юлия Цезаря Новый год праздновался в день зимнего солнцестояния. Этот праздник назывался сатурналиями, в честь победы Сатурна над зимой. Праздновали все, несмотря на положение в обществе. Тогда начали появляться и первые атрибуты современного Рождества и Нового года. Римляне пировали и дарили друг другу подарки; пиршества сопровождались карнавалом. Позже основы этого праздника переняли другие народы, каждый привносил что-то свое. Например, кельты украшали жилища омелой, чтобы изгнать призраков. К XVI веку эта традиция возродилась в виде незатейливого дерева-елки, которое приносили в дом, и украшали фольгой, сладостями и фруктами. Так родился еще один обязательный атрибут Нового года.

С 1700 года царь Петр I издал указ отмечать Новый год не с сотворения мира, а с рождения Богочеловека, ссылаясь на европейские народы. Запрещено было отмечать 1 сентября, а в конце декабря 1699 года барабанный бой возвестил народу на Красной площади (из уст царского дьяка) о том, что в знак доброго начинания и начала нового столетия «после благодарения Бога и молебного пения в церкви» велено было «по большим проездным улицам и знатным людям перед воротами учинить некоторое украшение от древ и ветвей сосновых, еловых и можжевеловых. А людям скучным (т.е. бедным) хотя по дереву или ветви пред воротами поставить. И чтоб поспело то к 1-му числу 1700 года; а стоять тому украшению инваря (т.е. января) по 7-ое число того же года. В 1-ый день, в знак веселия, друг друга поздравлять с Новым годом, и учинить сие, когда на Красной площади огненные потехи начнутся, и стрельба будет».

Вот как пришел к нам Новый год, с елочными украшениями, огнями, кострами, поскрипыванием снега на морозе, санками, лыжами, подарками...

Надо сказать, что новые новогодние обычай прижились у славян довольно быстро, потому что раньше в ту пору был другой праздник – святки. Многие старые обряды – проделки ряженых, веселые карнавалы, катание на санях, полночные гадания, хороводы вокруг елки – хорошо вписались в ритуал встречи Нового года.

Новый год навсегда вошел в наш быт, став традиционным праздником для всех людей на земле. Между тем, все имеет свое начало. Это оригинальное достижение ведет свое происхождение с незапамятных времен. Обычай этот родился в Месопотамии; здесь, а также в долине Нила в конце IV тысячелетия до нашей эры впервые появилась цивилизация, и именно здесь, по мнению ученых, впервые (в третьем тысячелетии) стали праздновать Новый год. Все земледельческие работы начинались в конце марта, после того, как прибывала вода в Тигре и Евфрате. В течение 12 дней шествиями, карнавалами, маскарадами и было ознаменовано событие – наступление времени побед светлого бога Мардука над силами разрушения и смерти. Запрещалось в это время работать, наказывать, вершить суды. Клинопись на одной из глиняных табличек рассказала, что это были дни «необузданной свободы, когда весь мировой порядок становился вверх ногами. Раб превращался в господина».

Само слово карнавал, кстати, в переводе с вавилонского означает «корабль-море», и это не случайно, ибо многие из ритуалов новогоднего праздника были связаны с воображаемым плаванием бога Мардука по Евфрату. В один из дней мистерии изображали битву Мардука против чудовища богини Тиамат (напоминавшей дракона, змею, ящера).

Учеными доказано, что иудеи, находившиеся в вавилонском плена (во время правления Навуходоносора) позаимствовали этот сюжет и внесли его в Библию. От иудеев традиция новогоднего празднования перешла к грекам, а через них – к народам Западной Европы.

**Не надо грустить в новогоднюю ночь,
Тоску и печаль прогоните вы прочь,
И голову – выше, чертям всем назло,
Чтоб в Новом году вам и нам повезло!**

**Пусть Новый год волшебной сказкой,
Как добрый друг, в ваш дом войдёт.
Одарит вас здоровьем, лаской
И радость, счастье принесёт!**

У разных народов мира Рождественский стол отличается своими особенностями. Так, например, в протестантской лютеранской Дании главным блюдом Рождественского стола является жареный гусь с яблоками, а также сладкая рисовая каша с добавлением изюма и корицы. По обычаю кастрюлю с кашей оставляют открытой на всю Рождественскую ночь для того, чтобы гномы могли полакомиться рождественским кушаньем и не вредили хозяевам дома в течение всего будущего года.

На Руси верили, что звездное небо на новый год – к урожаю, сильный мороз и малый снежок – будет много хлеба. Верили, как и древние римляне, если случилось что-нибудь с человеком в Новый год, то же будет с ним все 12 месяцев. Не делали тяжкую и грязную работу – иначе весь год будет в тяжком труде без отдыха. В новый год первому покупателю отдавали товар подешевле – «почин дорог», не отдавали долгов – весь год расплачиваться. На новогодний стол ставили все лучшее, главным угощением был молочный поросенок или жареная свинина. Девушки, убираясь 31 декабря, мели тщательно под столом, если попадалось хлебное зерно – к замужеству; а чтобы весь год были обновы, 1 января надевали все самое лучшее и в продолжение для несколько раз переодевались.

С Новым годом!

Выпуск подготовил: 9 класс «В», лично корреспондент Кунцевич Арсений с участием Папушиной Анастасии, 7 класс «В»